

**ПЛАНИРОВАНИЕ И УЧЕТ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КАК ОТЛИЧИТЕЛЬНАЯ ЧЕРТА
ФЕРМЕРСКИХ ХОЗЯЙСТВ КАНАДЫ***Н.С. Голубев, В.Н. Савчук, 2 курс**Научный руководитель – Т.Б. Рошка, к.с-х.н., доцент**Полесский государственный университет*

Составной частью аграрного бизнеса Канады является сельское хозяйство. Страна полностью обеспечивает внутренние потребности в основных продуктах питания и является крупным экспортером пшеницы и растительного масла. Канадское сельское хозяйство – одно из самых продуктивных в мире, с быстрым ростом производительности труда. В нем занято около 15% экономически активного населения страны, оно дает 9% ВВП и 11% стоимости всего экспорта. Канада является крупным экспортером пшеницы, ячменя, овса, растительного масла. Согласно статистике, Канада занимает пятое место в мире по сбору зерновых (57 млн. тонн) и третье место в мире по сбору пшеницы. В животноводстве, на которое приходится больше половины общего объема продукции сельского хозяйства, преобладает молочное и мясо–шерстное скотоводство, а также птицеводство [1].

Производительность труда в сельском хозяйстве Канады растет динамично. Это обусловлено рядом основных факторов: своевременная и качественная обработка земли перед севом и после сбора урожая, внедрение новых научно–обоснованных технологических приемов по уходу за растениями, высокотехнологичная и продуктивная техника. Это всё в комплексе приносит свои плоды. В среднем с 1 га земли собирают 4–4,5 тонны пшеницы или 2–2,5 тонны рапса за сезон, что существенно отличается от среднего показателя урожайности этих культур в странах СНГ [2].

Основу аграрного производства Канады составляют фермерские хозяйства. Абсолютное большинство канадских фермеров – собственники земли, а подавляющая часть ферм – высокоспециализированные предприятия. Одним из факторов успешного развития фермерства в этой стране является планирование или просто проектирование физической и финансовой ситуации фермы на будущее. В Канаде фермер самостоятельно планирует свою производственную деятельность; дает оценку маркетинговой ситуации в отношении времени продажи продукции, цен, затрат, квот; анализирует выгодность пользования кредитом и возможность их погашения. Планы пересматриваются и дорабатываются в ответ на меняющиеся цены, технологии, правительственные политические решения и законы.

Особое значение для фермерских хозяйств в Канаде имеет ведение учета и сохранение информации о фермерском бизнесе. Хороший учет дает возможность всегда сделать объективную экономическую оценку ведения дела и для планирования деятельности на будущее. Чем более полны и точны учетные записи, тем больше оснований для правильной оценки действий. Экономический и финансовый анализы выполняют банки, компании и наемные счетоводы–экономисты. В любом

случае им нужна достоверная информация. Поэтому важно правильное ведение документации производственной деятельности фермерского хозяйства. Учетная информация фермера включает инвентаризацию производственных ресурсов, годовые итоги работы и их анализ, учет наемного труда и производственный учет. Например, в канадском варианте фермер планирует вначале потребности животноводства в кормах, и только после этого он решает, как будет использована, оставшаяся площадь пашни [3].

Таким образом, главное отличие в планировании канадского фермерского хозяйства – это действительно реальное планирование, осуществляемое самим фермером, основываясь на фактах рыночной экономики, которые постоянно меняются. Его никто ни к чему не призывает, могут помогать и советовать, но все решения он принимает сам, в своих интересах.

В итоге можно заключить, что система фермерского хозяйства в Северной Америке, и в частности Канаде, является одной из самых успешных и лучших в мире. Высокотехнологичная и сбалансированная работа ферм – это начало и крепкий фундамент надежной продовольственной безопасности страны.

Список использованных источников

1. Интернет–ресурс: «География России», статья: Сельское хозяйство Канады. Режим доступа: <http://geographyofrussia.com/kanada-selskoe-hozyajstvo/>
2. Интернет–ресурс: «Новые знания», статья: Сельское хозяйство в Канаде. Режим доступа: <http://ru.knowledgr.com/02390248/>
3. Норман Лангер, статья «Сельское хозяйство Северной Америки»
4. Интернет–ресурс: «Википедия – свободная энциклопедия», статья: Канада. Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Канада>
5. Колосов, Г. А. «Фермерское хозяйство В Европе и США». Интернет–ресурс: <http://www.fermer.ru>
6. Ливанов, Н. Р. «Сельское хозяйство в Северной Америке и США». Интернет–ресурс: <http://www.farmer-business.info>